
























































































































































o "vÝrazu plsma" 

pojednává - z úhld pohledu - I. sborníku Grafologie, 
poznávání osobnosti a životnímu jak v podtitulu 

(vyšlo na podzim r. 1998). z otázek, které jsou ve sborníku 
vysloveny, mohou zajímat i doma a ve - stejné otázky 
si totiž klade, i když možná v trochu jiné také i 
literární. Jde jak o otázky povahy, tak o problémy spjaté 
s analýzami konkrétních 

Mezi problémy prvního druhu, ty obecné, kategorie výrazu. 
víme, že naše stylistika (zvl. koncepce stylu Karla Hausenblase) 

výraz se stylem, vykládá, jak se má výraz ke smyslu, a vychází 
z toho, že Gístý) výraz má každý lidský výtvor/výkon. Grafologie Gak 
úvodní interview s J. grafologické komory) 

jednomu typu výrazu, totiž výrazu písma. Jeho studium 
(popis a není zacíleno zvl. k pochopení osobnosti 
a jejího 

Jak lze k takovému cíli studiem konkrétního textu, pak ukazuje 
Mé dny prožité s Boženou (grafologický rozbor dvou 

Helena Baková v vykládá v rukopisu B. patrné 
ze srovnání dopisu J. E. z r. 1854 a posledního zachovaného dopisu 

(V Náprstkovi, 1861); klade si otázky, co všechno prokazatelná 
výrazu písma napovídá, resp. napovídat. Grafologickou 

interpretaci ,,z druhé strany" pohled na život B. 
v letech 1853-54 a 1861-62 z pera J. 

i literární mohou ve sborníku najít i zajímavé 
další psychologický rozbor pohádky B. 

Vodní paní podaný J. Heffernánovou), se zase mohou o tom, co 
všechno se dá z rukopísu jejich (ve sborníku jsou publikovány dva 
grafologické posudky osobnosti). Sborník i rozhovory, 

recenze a ukázky z publikované odborné literatury. 

am 
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Z korespondence nalich Clenéfů 

(Autor dopisu prof. A. Knop je emeritní profesor Ostravské univerzity.) 

... v jazykovědných aktualitách (r. XXXN, č . 3-4, s. 34-43) jsem četl diskusní 
příspěvek F. Čermáka "Obecná čeština: je součástí české diglosie". 

Přes zdánlivě doložená tvrzeníje to primitivismus, protože jde o jednostranně 
zdůrazňované postavení obecné češtiny proti její spisovné formě . Je otřesné, 

že vzdělaný lingvista může navrhovat radikální zrněnu spisovné češtiny právě 
v době, kdy máme vstoupit do Evropské unie. 

F. Čermákovi oponuje J. Bartošek (I. c., s. 44-5 I) a podle mého názoru má 
dobře doloženou, a proto přesvědčivou pravdu on. 

Uvažme,jak Němci zachovávají postavení spisovné němčiny bez ohledu na 
to, zda jsou to Němci, Rakušané nebo Švýcaři; nehledají varianty hlavních měst. 
Jen povrchní Čížkové jsou schopní navrhovat variantu pražskou. 

Byla by to degradace staleté uvědomělé práce od 1. Husa přes 1. Dobrovského 
etc. až do současné práce. Byl by odstraněn zázrak obnovy naší vynikající 
mateřštiny, který trval přes sto let. 

Zam,llenf nad úlohou čeltin, na zékladnf Ikole 

(J. Bekje ředitelem ZŠ v Radotíně, přetiskujeme část jeho článku z časopisu 
Šemík.) 

Teorie by měla pomáhat při řešení praktických úkolů a nemělo by zůstávat 
jen u ní. Pokud by tomu tak bylo, je to špatné, ale naučíme-Ii se teoretické 
znalosti přenášet do praktického užívání, aniž bychom museli neustále dolovat 
z mozkových závitů teoretické poučky, je to tak v pořádku. Uvedu příklad: při 
studiu cizího jazyka se učím řadu jazykových pouček a zprvu jsem schopen 
mluvit jen pomalu, protože neustále kontroluji, zda se všechno s poučkami 
shoduje, ale neustálým procvičováním, tedy praktickým hovorem, dosahuji toho, 
že na poučky přestávám myslet, aniž bych chyboval, a jsem schopen mluvit 
rychleji. Větné rozbory napomáhají logickému chápání toho, co píšeme, která 
slova patři k té či oné větě, logickému celku. Často mě napadá, že spousta 
autorů různých reklamních tabulí při cestách a jinde by se ještě nějakou dobu 
měla věnovat zdokonalování se právě v oboru větných rozborů, poněvadž jejich 



"díla" překypují chybami typu "Víte kde máte nakupovat?" Že by chybějící 
čárka za prvním slovem nehrála roli? Minulý týden jsem zastavil před krámkem, 
kde stála tabule s označením prodávaných výrobků. Stálo na ní: " ... párky, uzená 
šunka, bok klobásy ... " Než jsem pochopil, že obchodník vyrobil chybu, 
přemýšlel jsem, o jakou specialitu - bok klobásy - se jedná. Loni jsem si koupil 
"teplé lehké laciné hnědé pohodlné zimní boty". Nezdá se vám slovosled divný, 
a že by semtam měla být čárka mezi přívlastky? Proč jsem použil tento příklad 
s botami? Zaprvé je ze života a zadruhé proto, že k botám byl přiložen letáček, 
který se jen hemžil chybami, převážně zaviněnými špatnou (ba přímo hroznou!) 
znalostí psani čárek a pravopisu. Ano, určování vět a jejich závislostí hraje 
velice důležitou roli při rozvíjeni logického myšlení. Jestliže tedy na středních 
školách vyžadují i tento druh znalostí, má to svůj smysl: z uchazečů si podle 
výsledku mohou vybrat ty, kdož umějí logicky myslet. A co výuka cizích 
jazyků? Jak mám poučit žáky, že v angličtině stojí na prvním místě ve větě 
vždy podmět, pak přísudek, na dalším případně předmět a teprve na konci věty 
se nachází příslovečné určení místa a času, když tyto pojmy jsou žákovi cizí? 
Vždyť i sami Britové nebo Američané se učí ve škole stejné věci jako my ... 

Zamysleme se nad úlohou základní školy. Ta má za cíl nejen dát žákúm 
základní vědomosti v celé řadě předmětů a činností, ale poskytnout jim také 
přehled, co je co, co který předmět obnáší. Na základě toho, v čem jsou úspěšní, 
co je baví, se rozhodují O své další životní cestě. A co je na tom, že budoucí 
zdravotní sestra se musí dovědět o podnebí, počasí (v zeměpise), atmosférickém 
tlaku (ve fyzice a zeměpise) a příčinách jejich změn, když jinému žákovi 
takové znalosti otevřou dveře do světa meteorologie? Kdyby se všem nedostalo 
základů již v základních školách, kde jinde by to mělo být? Fakt, že jsem se 
musel učit něco, co dnes příliš (nebo skoro vůbec) nepotřebuji, přece 
neznamená, že jsem se tomu učil zbytečně! Co využívám například z ma
tematiky (a mám za sebou mimo jiné vysokoškolské vzdělání) dnes, po tolika 
letech po základní škole: sčítání a odčítání, násobení a dělení, trojčlenku, 

rovnice o jedné nebo dvou neznámých, výpočet obsahu obrazců a objemu 
těles, převod zlomků na desetinná člsla ... Znamená to snad, že budu zatracovat 
sinus nebo tangens, nebo vytýkání před závorku? Vždyť v době školní docházky 
to vše rozvljelo logiku, schopnost uvažovat, utvářet si ucelenějši a objektivnější 
pohled na svět. A nepoužívá snad většina z nás vědomosti z jazykových 
a větných rozboru (byť někdy s chybami) po celý život? 

Jaroslav Bek 
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